

今年3个多月死亡量超去年全年 “饿”“毒”杀手制造江豚之殇?

专家:江豚面临灭绝,我们人类如何反思,究竟还能为它们做些什么?



2011年21头)。

江豚天生一副笑脸,但笑容背后,却藏着种群灭亡的危机。中科院武汉水生生物研究所研究员王克雄说,每年的枯水期也是江豚的死亡高峰期,一半以上的江豚都是这期间死亡的。去年夏天,现代快报在“守望家园·江豚之约”大型环保行动中走访了长南京段,曾在一个下午看到了7头江豚。到了春天,江豚在南京生活得如何?南京市渔政渔港监督管理处副处长汤哲斌说,他今年在江面上看到了两头刚出生的小江豚。

□现代快报记者 安莹



4月15日,湖南省岳阳市江豚保护志愿者在雨中守护死亡的江豚。40余天里,洞庭湖区域12头江豚死亡

凤凰网

新经济格局下中国企业的思考

长江2012管理前沿论坛(中国·南京)

 长江商学院

主办单位:南京市人民政府 长江商学院

协办单位:江苏省国资委 江苏省团省委 江苏省工商联

媒体支持:江苏广播电视台总台

时间:2012年4月27日(星期五)14:00-17:00

地点:南京绿地洲际酒店六层钟山厅

论坛主要演讲话题

- 》主题演讲一:新旧政企关系与和谐社会
- 》主题演讲二:近期国内外经济金融大事解读
- 》主题演讲三:新产业与新金融——创新改变中国
- 》主题演讲四:打造中企特色的综合商社

论坛主要演讲嘉宾

- 》项 兵 博士 长江商学院创办院长、金融学教授
- 》周春生 博士 长江商学院EMBA学术主任、金融学教授
- 》沈 健 先生 南京市人民政府副市长、常务副市长
- 》陈鸿桥 先生 深圳证券交易所副总经理
- 》郑永刚 先生 移动控股有限公司董事局主席
- 》张华东 先生 南京证券董事长
- 》王 平 先生 南京银行行长

论坛须邀请函参加,如需报名请联系nckemba@ckgsb.edu.cn 电话:010-85188856号5368
注:演讲主题及嘉宾以论坛现场为准。

长江商学院简介

长江商学院是由李嘉诚基金会捐资创办并获得国家正式批准,拥有和立法人资格的非赢利性教育机构,是国际管理教育协会和欧洲管理发展基金会成员,是国务院学位委员会批准的“工商管理硕士授予单位”,其目标是在一年内进入世界十强商学院之列。长江商学院成立以来,一直以“为中国企业培养一批具有世界水平的企业家”为己任,并致力于创建全球新一代商学院。



全国统一咨询热线 400-700-8558

网站 www.ckgsb.edu.cn

■死因

专家:江豚可能是饿死的

从3月3日开始,洞庭湖连续发生江豚死亡事件,截至4月15日,已经有12头江豚死亡,其中有9头集中在一个星期内被发现。不仅是洞庭湖,鄱阳湖近期也发现江豚死亡。

王克雄告诉记者,这些死亡的江豚大多有一个共同特点:消化系统里没有任何食物残留,这说明江豚有可能是饿死的。

针对“40多天死亡12头江豚”的说法,

王克雄认为,只是今年知道江豚死亡的消息比较集中。往年可能是一些渔民出于对江豚的情感,发现后就自行掩埋,并没有及时上报。另外就是因为枯水期,很多江豚在浅水区搁浅了。

今年以来,受天气因素影响,湖区水位上下浮动较大,江豚误入湖汊时,水位可能骤然下降,导致江豚被困在干涸的湖汊里无法觅食而饿死。

不同观点:也可能是中毒

4月16日下午,两头未解剖的江豚以及一头已经解剖了的江豚标本被运往中科院武汉水生生物研究所进行死因分析。看到江豚的惨状,中科院负责解剖的专家都下不了手。江豚原本的皮肤十分光滑,摸上去像果冻一样。王克雄说,眼前的江豚皮肤已经腐烂,用手一戳就是一个洞。高度腐烂加大了“尸检”的难度,整个检测过程举步维艰。

“在解剖时,我们只能不断筛选那些腐烂程度较轻的部位,获取标本。4月17日中午12时,江豚尸检初步完成,除获取的标本被保存在特殊的实验容器中外,江豚的其他器官随后被就地掩埋。”王克雄说。

对于之前猜测江豚可能是饿死的说

法,专家在完成江豚的解剖后发现,江豚的体态并没有消瘦的迹象,也没有挣扎的痕迹,这意味着江豚的死亡也可能有其他原因。部分专家认为,在洞庭湖区域,最近血吸虫病高发,加上喷杀灭螺药,雨水把药物冲入湖中,造成一定范围的污染。中毒后的江豚食欲不佳,死后腐烂较快,这与尸检的初步结论不谋而合。另外在所有的江豚尸体中,除了两头江豚有明显外伤,其他的没有明显的伤痕,不排除江豚是窒息而死,这意味着可能有人用电网捕鱼时,电晕了江豚,导致了多头江豚溺水,最终群体性死亡。

王克雄说,下一步研究所将对标本进行病理分析实验,以确定江豚是否系中毒死亡并找出毒源。

■南京

南京今年发现一幼豚死亡

在南京,今年发现了一头死江豚。南京市渔政渔港监督管理处副处长汤哲斌告诉记者,1月7日中午,他接到了渔民的电话,在下关中山码头发现有一头幼豚在原地打转,似乎受了伤,渔民发现它嘴里在流血,整个牙床已经感染,身体在痛苦地翻滚。

众人立即把小江豚救到木盆里,并请来了海底世界的专家和江豚保护的专家们。“我赶到的时候,还摸到了心跳,全身只有嘴巴是破的,其他地方看起来完好。但嘴巴里不停地出血,大家想尽办法去抢救,但还是死了。”汤哲斌说,这是一头幼豚,身长不足1米,体重20公斤左右。

在现场的江豚保护专家认为,光是嘴伤不足以致命,小江豚很可能有内伤,等到人们发现的时候它已经处于弥留之际。

除了栖息地缩小,汤哲斌介绍,在南京地区,2008—2009年是发现死亡江豚的高峰期,最多时发现了7头。其中,遭电击和水污染是主要危害。“我们2008年收集到的江豚尸体都是表面无明显伤痕、胃内食物饱满度较高的个体,推测均死于电击。”另外,“在解剖的尸体中,我们在2004年还发现一头江豚胸鳍部位有大面积病变,那块皮肤和内脏组织完全不一样,估计是污染的江水导致它们受伤无法康复,产生了严重疾病。”

今年春天发现两头小江豚

去年夏天,现代快报在“守望家园·江豚之约”大型环保行动中走访了长南京段,曾在一个下午看到了7头江豚。到了春天,江豚在南京生活得如何?

汤哲斌告诉记者,江豚对于南京来说只是个“过客”,江豚有自己的生活方式和领地,长江大胜关这一带只是江豚过境的“服务区”,并不会在此长期停留。今年春天,汤哲斌欣喜地发现在南京的江面上有两头才出生的小江豚,今年他看到江豚的最大种群有5头。

就南京而言,“3年前,我在南京见到江豚最大的种群是10头,但现在亲眼看到的只有5头,并且落单的江豚也很多。这种以单体生存的现象不是一件好事。”汤哲斌告诉记者,江豚在长江来回生活,如果哪一段人为干扰少、环境好,它就可以在那里多逗留一段时间。

这几年,南京长江段没有大的改造,也没有水质污染现象,江豚还保持着一定的数量。“没有减少就已经万幸了,不要再指望有所增加。”汤哲斌说。

■数字

10~15年后可能再也看不到江豚了

王克雄说,如今的江豚已经进入快速灭绝期。在白鳍豚灭绝后,作为它的同类,江豚也面临灭绝的境遇。

目前,全国共有3个国家级、两个省级和两个市级豚类自然保护区。在铜陵的长江上游还有50多头江豚被迁地保护着;湖北石首天鹅洲白暨豚国家级自然保护区,

40多头自然捕食;武汉的中科院水生所豚馆,7头,依靠人工投喂。

据今年1月的调查统计,洞庭湖的江豚仅有85头,鄱阳湖的江豚在300头—400头。江豚的数量已少于大熊猫。专家称,江豚死亡的速率在每年5%到10%之间,照这样下去,长江江豚将继白鳍豚后在15年内灭绝。